

已有1600余名中国公民从伊朗安全撤离

另有数百名中国公民从以色列撤离

外交部发言人郭嘉昆19日在例行记者会上答问时表示,截至目前,在外交部和中国驻伊朗、以色列及周边有关国家使领馆组织协调下,已有1600余名中国公民从伊朗安全撤离,数百名中国公民从以色列撤离。

郭嘉昆说,外交部及有关使领馆将继续全力以赴协助中国公民安全转移撤离。

此外,中国驻伊朗大使馆19日发布公告,继续呼吁在伊中国公民尽快通过陆路口岸离境。

公告说,据我馆最新了解,目前伊

朗—阿塞拜疆边境的阿斯塔拉口岸与伊朗—土库曼斯坦边境的巴吉兰口岸人员聚集较多,通关效率低,所需时间长。为确保我同胞尽快离境,避免在口岸长时间滞留,请我公民在规划离境路线时谨慎选择上述口岸。

公告说,目前可选择口岸包括拉

齐口岸(伊朗—土耳其边境口岸)、诺杜兹口岸(伊朗—亚美尼亚边境口岸)、沙拉姆切赫口岸(伊朗—伊拉克边境口岸)、阿斯塔拉口岸(伊朗—阿塞拜疆边境口岸)和巴吉兰口岸(伊朗—土库曼斯坦口岸)。

据新华社



美国『蠢蠢欲动』 以伊冲突不断升级

以伊冲突已持续一周,局势不断升级,美方近日也动作频频。有消息称,特朗普政府已批准对伊朗攻击计划,但暂不下达最后命令。还有最新消息显示,美国对伊朗的袭击可能会在本周末进行。另据了解,美已转移中东基地可能受伊朗袭击的军事资产,并宣布撤离在以色列公民。

1 袭击可能在本周末进行

美国《华尔街日报》18日援引三名知情人士的话报道说,美国总统特朗普17日晚告诉其高级别助理,他已批准美军对伊朗的打击计划,但暂不下达最后命令,以观察伊朗是否会放弃核项目。

报道说,特朗普希望通过威胁加入以色列对伊朗的军事行动,来迫使伊朗放弃核项目。

特朗普17日下午在白宫召集国家安全团队开会,讨论以色列与伊朗正在持续的军事冲突。多家美国媒体报

道,特朗普正考虑一系列选项,包括加入以色列对伊朗的空袭。

特朗普18日在白宫告诉记者:“我喜欢直到最后一秒钟作出最终决定,因为事情会变化,特别是关于战争的事情。”

彭博社援引知情人士消息报道说,袭击可能会在本周末进行。

此外,央视记者6月18日获悉,一名美国官员及另外两位知情人士透露,美国“福特”号航母打击群预计将于下周部署至欧洲战区,靠近中东地区。

2 转移部分中东军事资产

美国官员18日披露,美军已转移其驻中东地区军事基地的部分军机和舰船,以防范伊朗可能发起的反击。

两名不愿公开姓名的美国官员告诉路透社,美军已将一些未存放在加固掩体中的飞机从卡塔尔乌代德空军基地转移,还从巴林一座港口转移多艘舰船。

乌代德空军基地是美国在中东地区最大的军事基地,巴林是美国海军第五舰队总部所在地。

这两名美国官员拒绝透露这些被转移的军机舰船具体数量和去处,只声称这是保护美军计划的一部分,“并

非罕见举动”。

路透社本周早些时候报道,美军正向欧洲派遣大批空中加油机,向中东部署更多航母和战机。这些动向令外界加深对美国下场支持以色列的猜测。

此外,美国驻卡塔尔大使馆网站19日发布公告说,鉴于当前地区局势持续紧张,已要求使馆工作人员提高警惕,并暂时限制进入乌代德空军基地。

公告建议采取的行动还包括,避免参与任何形式的示威活动和大型集会,避免前往警力部署密集区域,在与美国有关的公共场所提高警惕并保持低调等。

3 宣布撤离在以色列美国公民

18日,美国驻以色列大使表示,美驻以色列大使馆正在为美国公民安排撤离以色列的航班和邮轮,美使馆人员也已开始通过各种方式离开以色列。

美国国务院17日宣布,鉴于当前局势,美国驻以色列大使馆以及美国驻耶路撒冷和特拉维夫的领事机构于18日至20日关闭。

综合新华社、央视新闻客户端

国际观察

伊朗福尔多核设施为何成各方博弈焦点?

以色列国家安全顾问哈内格比17日明确表示,“除非摧毁福尔多核设施,否则以军针对伊朗的军事行动不会结束”。以色列防长卡茨也称,福尔多核设施是一个“肯定会被解决的问题”。伊朗福尔多核设施为何成为以色列的“眼中钉”?以色列能将其摧毁吗?美国会否介入?

福尔多核设施建在地下90米深处

福尔多核设施位于伊朗库姆市以南约30公里的一处山区。该设施建在地下90米深的岩石层中,这种地下设计旨在抵御潜在的空袭,增加设施的防护能力。与纳坦兹核设施相比,福尔多核设施的浓缩铀丰度更高。自2018年美国退出伊核协议后,伊朗逐渐恢复在福尔多核设施的铀浓缩活动,包括生产更高丰度的铀。伊朗方面坚持表示,核项目出于民用目的。

近期,以军对包括核设施在内的伊朗目标发动大规模空袭,不过卫星图像显示,福尔多核设施并没有受到可见的损伤,国际原子能机构的评估也认为其“未受影响”。

以色列需要什么武器?

目前,以色列常规钻地炸弹无法打击如此深度的目标。多家美国媒体报道称,要摧毁该设施,能动用的恐怕只有美国的GBU-57钻地弹了。

美联社记者戴维表示,GBU-57钻地弹是美国的一种特定武器,重达3万磅(约13.6吨)的精确制导炸弹,且目前仅能由B-2隐形轰炸机搭载,因为该机是唯一可配置此类武器的飞机。

事实上,五角大楼的评估认为,这种炸弹也只能摧毁地下65米的目标,想要有效打击福尔多核设施,需要动用两枚,以一前一后的方式实现连环穿透才有可能,但美军从来没有公开验证过这种战法的可行性。

美国会提供GBU-57钻地弹吗?

有分析人士认为,美国总统最后会放行美武器打击福尔多核设施。

美国政治风险咨询公司“欧亚集团”总裁伊恩·布雷默说:“特朗普最后会授权打击福尔多核设施,不过我认为没有必要,还有其它选项。我认为目前情况也不像特朗普所认为的那样紧迫,但是我想他有动力会这么做。”

不少分析人士指出,对伊朗的核设施进行直接军事打击可能将引发核泄漏风险。美国军备控制协会防护政策主任凯尔西·达文波特警告称,炸毁福尔多的库存会释放少量六氟化铀的辐射和化学毒性,爆炸可能会引发连锁反应。此外,这也意味着美国直接介入冲突,恐将导致局势进一步恶化。

▲美国“福特”号航母(资料图)。图据央视新闻客户端

伊朗发声

警告美国不要介入以伊冲突

据伊朗迈赫尔通讯社19日报道,伊朗最高领袖哈梅内伊的顾问阿里·拉里贾尼当天表示,伊朗不寻求战争,但必须保卫国家并惩罚侵略者。任何关于伊朗投降的说法都是严重错误。

拉里贾尼说,以色列原以为可以在几天内迫使伊朗后退,但这一切并未发生。

拉里贾尼还说,在此前美伊谈判的最后阶段,美国并非尝试解决问题,而是试图向伊朗强加特定要求。但他未透露美国在谈判中向伊朗强加何种要求。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社19日报道,伊朗外交部副部长卡泽姆·加布里阿巴迪当天表示,如果美国决定介入冲突并支持以色列,伊朗将被迫动用必要手段捍卫国家安全。

加布里阿巴迪说,伊方对美国的建议是:如果不打算阻止侵略者,至少应该只做旁观者。

加布里阿巴迪说,伊朗不欢迎战争,也从未寻求扩大冲突。不过,伊朗军方决策者面前摆着所有必要的选项。

此外,据伊朗塔斯尼姆通讯社18日报道,伊朗最高领袖哈梅内伊当天发表电视讲话说,伊朗绝不会屈服,美国的任何军事干预都将遭受无法挽回的后果。

哈梅内伊说,以色列犯下的严重错误“必将受到且正在受到惩罚”。

据新华社